Termodynamika

. Dla jakiej czestosci dlugos¢ fali akustycznej bedzie miata warto$¢ tego samego rzedu
co Srednia droga swobodna czastek tlenu w temperaturze 0 °C pod ciSnieniem 1 atm?
Przyjac¢, ze $rednica czastek tlenu jest rbwna 3-10® cm.

Zbiornik o pojemnos$ci 1000 cm® zawiera argon pod ci$nieniem 3-10° Pa, w temperaturze
300 K. Masa molowa argonu wynosi 39,96 g. (1) Ile atoméw argonu znajduje

f VN (v)dv
sie w zbiorniku? (2) Jaka jest Srednia predkosc tych atoméw v = 0 N
. Dla CO, stala a w réwnaniu Van der Waalsa wynosi 0,37 N/(m* mol®) a stata b 43 cm?/mol.
Oblicz cis$nienie tego gazu, jezeli temperatura wynosi 0 °C, a objetos¢ molowa 0,55 1/mol.
Jakie jest cisnienie w tych samych warunkach jezeli zalozymy, ze CO, zachowuje sie jak
gaz doskonaty?

. Jaka prace nalezy wykona¢ aby przenies¢ 1J ciepta ze zbiornika o temperaturze 7 °C
do zbiornika o temperaturze 27 °C , postugujac sie maszyna chlodzaca przebiegajaca
odwrotny cykl Carnota? Obliczy¢ to samo dla zbiornikow z temperaturami odpowiednio,
-73°Ci 27°C, -173°Ci 27°C, -223°Ci 27 °C.

. Do dyspozycji sq dwa zbiorniki, goragcy o temperaturze 320 °C i zimny o temperaturze

270 °C jaka prace moze wykonac silnik Carnota jezeli pochtania on 500 J ciepta z goracego
zbiornika? Jaka prace zewnetrzng nalezy wykonac aby chlodziarka dzialajace odwrotnie
do silnika Carnota usuneta 1000 J ciepta z chtodniejszego zbiornika?

. Kostka lodu o masie 8 g i temperaturze -10 °C wrzucona zostata do termosu, w ktérym
znajdowato sie 100 cm® wody o temperaturze 20 °C. Jaka bedzie zmiana entropii tego
ukladu w momencie gdy osiagnie koncowy stan rownowagi? Ciepto wiasciwe lodu wynosi
0.52 cal/(g K), ciepto topnienia lodu 79,76 cal/g.

. W temperaturze T=400 K cztery mole gazu doskonalego rozszerzajq sie od objetosci V;
do objetosci V, (V. =2V;). (1) Jaka jest praca wykonana przez ten gaz gdy przemiana jest
izotermiczna? (2) Znalez¢ zmiane entropii (jezeli taka zmiana ma miejsce). (3) czy zmiana
entropii bylaby dodatnia, ujemna czy réwna zero gdyby gaz rozszerzal sie sposob
odwracalny adiabatycznie, a nie izotermicznie?



